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INSPIRACE ZE ZAHRANICI - ULOHY ZE ZIVOTA

EvA ZELENDOVA

Jednou za meésic vychazi americky casopis Mathematics Tea-
cher urceny uciteliim matematiky, ktefi vzdélavaji zaky ve véku
od 8 do 14 let. Clanky v Casopise obsazené prinaseji fadu zaji-
mavych podnétl jak zlepsit vyuku matematiky, jak vyuzit redlny
svét pro vyklad ¢i procviceni matematickych pojmi a dovednosti.
Jedna ze stalych rubrik ¢asopisu s nazvem Media Clips nabizi cte-
narim drobné tlohy k procviceni matematické a soucasné i cte-
narské gramotnosti. Ulohy totiz vychazeji z kratkych aktualnich
zprav, které byly uverejnény v tisku nebo na internetu. Predkla-
dame vam dva zajimavé (a pro Ceské zaky i neobvyklé) naméty
Pilnocni jezdec a Svatba hadi, které byly uverejnény v casti Me-
dia Clips v dubnovém ¢&isle r. 2012 [1].

Pulnocéni jezdec

Nejtézsi a nejveétsi limuzina na svété se podle Guinnesovy knihy
rekordii jmenuje Pilnocni jezdec (The Midnight Rider). Limu-
zina vazi 22933 kg, je dlouha 21,3 metrii, vysoka 4,1 metri
a ma 22 kol. V interiéru limuziny se nachazeji tfi salénky, kou-
pelna a bar. Vnitfni vyzdoba pfipomina bohaté zdobené osobni
vagény z dob pocatkd Zelezni¢ni dopravy. Samoziejmosti je
ovSem internetové pfipojeni. Limuzinu je mozné si pronajmout
tfeba na oslavu narozenin. Za hodinu prondjmu sice zaplatite
650 liber, do limuziny se vSak vejde az 40 cestujicich.
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Za zpravou prevzatou z The News nasleduje v Mathematics
Teacher devét jednoduchych tloh, které zasahuji do riznych ob-
lasti matematiky.

Prvni ¢ty¥i tlohy (Ul — U4) se vztahuji k cené za pronajem li-
muziny a na zakladni §kole by mohly poslouzit i pro rozvoj financ¢ni
gramotnosti (kurzovni listek, naklady, navyseni ceny). Tyto tlohy
byly autorce ¢lanku inspiraci pro tfi nové tlohy (NU1 - NU3),
které dané téma propojuji s ¢eskym prostfedim a davaji podnét
i pro vyuzitim pocitace ve vyuce (vyuziti vzorci pfi vypoctech
a sloupcovy diagram v Excelu).

Z dalsich péti tloh pro ilustraci uvedme jesté ilohu patou (U5),
ktera dava moznost seznamit ceské zaky s jednotkami délky stopa
a palec (1 foot = 30,5 cm, 1 inch = 2,5 cm, stopy se znaci ¢arkou
nahofe za ¢islem (napf. 6’) nebo zkratkon ft., palce potom dvojitou
carkou (3”) ¢i zkratkou in.) a tlohu sedmou (U6), kterd spojuje
pocitani s procenty s fesenim linearni rovnice. Jako posledni je
uvedena tloha (NU4), ktera vyuziva oslavy narozenin v limuziné
k modifikaci znamé ,zebry*“.

U1l: Kolik bude stat hodina jizdy v dolarech, jestlize 1 libra je
pfiblizné 1,6 americkych dolari?
U2: C predstavuje cenu v dolarech za prondjem limuziny za « ho-
din.

a) Naleznéte funkéni zavislost mezi C' a .

b) Pouzijte tuto zavislost pro vypocet ceny prondjmu limuziny
za Sest hodin.
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U3: Filip si chce pozvat své pratele na jednu hodinu jizdy limu-
zinou. Kolik kamaradi by mél pozvat, kdyby chtél naklady za
prondjem rozlozit rovnomérné a pritom by nikdo neplatil vic nez
30 dolari?

U4: Majitel limuziny zvysSuje kazdé dva roky hodnotu pronajmu.
Ktera z nasledujicich moznosti predstavuje nejvyssi konec¢nou saz-
bu?

a) 20% navyseni bylo jesté zvétseno o 10 %

b) 10% navySeni bylo jesté zvétseno o 20 %

c) 15% navysSeni bylo jesté zvétseno o 15 %
NU1: Karel by si chtél limuzinu pronajmout na tfihodinovou
oslavu svych narozeniny. Zajimalo ho, kolik korun by za pronéa-

jem zaplatil v ¢eskych korunach. Na webu nasel platny kurzovni
listek:

meéna | nakup | prodej
USD | 18,80 | 19,10
GBP | 30,00 | 30,40

Kolik korun by pfi uvedeném kurzu za pronajem zaplatil?

NU2: Cena za pronajem se Karlovi zdala vysoka. Rozhodl se,
ze si limuzinu pronajme pouze na hodinu a na nakladech za pro-
najem se nim budou podilet i kamaradi, které na oslavu pozve.
Stanovil si podminku, Ze na oslavu pozve tolik host, aby vypoc-
tend Castka urcend pro jednotlivce byla celé ¢islo (aby nemusel
zaokrouhlovat). Bude mit jen jednu moznost, nebo stanovenou
podminku splni nékolik riizné pocetnych skupin? Poradite mu ko-
lik kamaradid ma pozvat? Jak to ma spocitat co nejjednoduseji,
aby nemusel provéfovat vSechny moznosti od jedné do 397

NU3: Karel rad vyuziva pfi feSeni matematickych problémi svij
pocitac. Rozhodl se, ze pomoci sloupcového diagramu v Excelu
zjisti, kolik hosti by si mohl pozvat, kdyby chtél splnit i dalsi
podminku: naklady na jednotlivce nesmi pfesahnout 1000 K¢?
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U5: Spole¢nost pro vyrobu hracek chce pro planovanou vyrobu
modelu limuziny pouzit zmenseni, ve kterém by 1 palec predsta-
voval 4 stopy. Urcete délku a vysku modelu v palcich. Vyjadri
pomeér délky a vysky modelu limuziny jako smisené cislo.

U6: Podivejme se na skupinu déti, ktera praveé ukoncila jizdu v li-
muziné. Patnact procent dévcat a Sest procent chlapct feklo, ze
je cesta v limuziné nebavila. Kolik procent z celkového poctu déti
cesta v limuziné nebavila, kdyz dévcata tvofila 47 % vsech déti ve
skupiné?

NU4: Predstavte si, ze na Karlovu oslavu prislo pét hostii: Adélka,
Boris, Cecilka, David a Evzen. Kazdy z nich mél praveé jeden z na-
sledujicich dopliki: sluneéni bryle, Satek, battizek, naramek, ho-
dinky v jedné z barev bila, zlutd, zelend, cervena, modra. Pritom:

e Adéla méla slunecni bryle.

Bilou barvu zvolil Boris.

Satek byl zluty.

Adéla neméla doplnék zelené barvy.

Cecilka méla batuzek.

e David mél doplné€k cervené barvy.

e Naramek nebyl Cerveny.

Odpovézte na otazku: Jakou barvu mél Evzeniv doplnék?

Svatba hadu

Okolo tisice navstévnikd se zucastnilo svatebniho obradu
16 stop dlouhé a 200 liber (90 kg) vazici hadi nevésty Cha-
mreun a trochu men51ho hadiho Zenicha Krong Pich. Svatba
se konala v jedné z vesnic v provincii Kandal asi 12 mil jizné
od hlavmho mdésta Phnom Penh. ,Hadi svatba prinasi $toésti
a radost pro celou na.51 vesmm“, nka Neth Vy, 41 lety ma_utel’
hadi nevésty.
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Zpravou prevzatou z The Telegraph miizeme jesté doplnit: bud-
histickému mnichu trva svatebni obfad celé dvé hodiny. Vesni¢ané
zasypavaji hadi manzele kvéty a zpivaji tradi¢ni svatebni pisné.
Cely obfad je v souladu s virou, Ze i zvifata maji dusi. Jestlize
hadi béhem obfadu zaujmou néjakou polohu, mnisi hledaji vy-
znam tohoto znameni.

Za zpravou nasleduje pét jednoduchych tuloh, které opét zasa-
huji do riznych oblasti matematiky.

Prvni dvé tlohy (U7 — U8) pozaduji ur¢it priaméruou hmot-
nosti téla hadi nevésty na jednotku délky. Vaha je udavana jak
v libréch (britsko-americkd jednotka pro hmotnost) tak v kilogra-
mech a délka ve stopach. Porovnanim vypoctenych hodnot ziskaji
zaci prevodni vztahy mezi librou a kilogramem. Jedna se opét
o moznost seznamit ceské ziky s jednotkami, které se u nas bézné
nepouzivaji.

Z dalsich dloh vyberme ulohu ¢tvrtou (U9), kterd svym ob-
sahem zapada do jiz zminéné finan¢ni gramotnosti zaka (pujcky,
urok).

U7: Jakd je primérnd hmotnost téla hadi nevésty Chamreun?
K vypoctu pouzij vahu v librach a délku ve stopach.
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US8: S vyuzitim Gdaji ve zpravé z tisku odpovéz na nasledujici
otazky.
a) Kolika librdm odpovid4 jeden kilogram? Odpovéd zaokrouhli
na dvé desetinna mista.

b) Kolika kilogramim odpovida jedna libra? Opét zaokrouhli
na uvedeny pocet desetinnych mist.

U9: Predstavte si, ze si Neth Vy v bance vypujcil 500 liber, aby
mohl koupit terarium pro své mazlicky. Po deviti mésicich meél
bance zaplatit 550 liber. Jaky ro¢ni Grok si banka stanovila?

Pokud vas budou pfedlozené tulohy inspirovat k tlohdm no-
vym, nevahejte a zaSlete jejich zadani na adresu redakce Ucitele
matematiky.

Vysledky uloh
U1: 1040 dolarti. U2: a) C = 1040-z; b) 6 240 dolart. U3: 34 az
- 39 pratel; U4: a) 13728; b) 13728; c¢) 13754 dolari;

1200

0 . . b . % . b Y . ..
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 2% 30 31 32 33 34 3% 36 37 38 39 40

NU1: 59280 K¢; NU2: 1, 3, 4, 7,9, 12, 15, 18, 19, 25, 37 a 39
kamaradi; NU3: z grafu, v némz je uvadén celkovy pocet plati-
cich, je patrné, Ze pocet vSech platicich ucastnikd musi byt ale-
spon 20, zaroven musi byt byt pocet kamaradi uveden mezi vy-
sledky v NU2. Mozny pocet kamarada tedy je 19, 25, 37, 39.
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Ub5: a) délka je 17,5 palce, vyska je 3,25 b) 51—53; U6: 10,23 %;
NU4: Evzen mél zluty satek; U7: 12,5; U8: a) 1 kg je 2,2 libry;
b) 1 libra je 0,45kg; U9: 13 %.
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ABSTRACT

The article focuses on real life problems which are published in
the American journal Mathematics Teacher and which are based
on up-to-date news from media. Two topics are presented — A
Midnight Rider and Wedding of Snakes. The former concerns the
heaviest and biggest limousine in the world and its different mea-
sures and properties. Nine related tasks are formulated. The latter
concerns a custom from Cambodia in which monks marry two sna-
kes. This time five short problems are formulated. Results of the
tasks are provided.



